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Bitte schreiben Sie lhre Gruppen-Nummer grof3 und deutlich auf Ihre
Loésungen und heften Sie die Blatter moglichst zusammen.

1. Aufgabe (2 Pkt. pro Teilaufgabe)
Winkel

Ein Kristall habe die Form einer Doppelpyramide: Die Basis ist ein Rechteck mit Seitenlangen a und b,
und ihre Spitzen befinden sich im Abstand h Uber und unter der Mitte der Basis. Dabei stehen a, b und
h im Verhaltnis

a:b:h=2:3:2.

(a) Bestimmen Sie die Koordinaten der sechs Ecken in einem Koordinatensystem, dessen Ursprung
im Mittelpunkt und dessen z- und y-Achsen parallel zu den Seiten der Basis gewahlt sind.

(b) Berechnen Sie die Winkel zwischen den Kanten an den Ecken der Pyramide.

2. Aufgabe (2 Pkt. pro Teilaufgabe)
Kinematik
Ein Massenpunkt bewegt sich auf einem Halbkreis in der Ebene, der durch die Gleichung z? + y*> = R?
und y > 0 gegeben ist. Dabei sei die z-Komponente seiner Geschwindigkeit konstant: z(t) = v - t.

(a) Berechnen Sie y(t), y(t) und §(¢).

(b) Geben Sie die Vektoren #(t), #(t) = #(t) und @(t) = #(t) in der Komponentendarstellung an.

(c) Zerlegen Sie die Beschleunigung a@ in ihre Anteile parallel und senkrecht zur Geschwindigkeit @.

(d) Zusatzaufgabe: Diskutieren Sie das Verhalten bei ¢t ~ +R/v.

3. Aufgabe

Reisen

(@) (2 Pkt.)
Sie fliegen von Frankfurt nach Seattle. Warum uberfliegen Sie Baffin Island (norddstlich von
Nordamerika und nérdlich des Polarkreises), obwohl doch Seattle und Frankfurt auf 48° bzw. 50°
nordlicher Breite liegen?

(b) (2 Pkt.)
Jetzt nehmen Sie bitte an, dass Sie doch nur in Ost-West-Richtung fliegen, d.h. immer auf dem
50. Breitengrad (der Flughafen von Seattle wird auf den 50. Breitengrad verlegt). Das Flugzeug
fliegt mit 900km/h, aber es weht — auf dem Hin- und auf dem Rickflug — ein ostwérts gerichteter
Wind, Windgeschwindigkeit 100km/h. Gleichen sich Zeitverlust und Zeitgewinn auf dem Hin- und
Ruckflug aus? (Wir winschen uns hier eine einfache Formel, nicht nur “Ja” oder “Nein”.)



(©)

(d)

()

(1 Pkt)
Wenn das Flugzeug nach dem Start gleichférmig mit % der Schwerebeschleunigung beschleunigt
wird, wie lange dauert es dann, bis die Endgeschwindigkeit erreicht wird?

(2 Pkt.)
Die Reiseflughthe ist 11000m. Wir wollen im Folgenden Wind und Luftreibung vernachlassigen.
Wenn das Flugzeug nach dem Erreichen der Endgeschwindigkeit an der Position (6g,A¢) €in
Gepackstick verlieren wirde, wieweit ware der Aufschlagsort dieses Gepackstiickes von dieser
Position entfernt?

(3 Pkt.)
In Seattle besteigen Sie das Physik-Gebaude und lassen von der Ubungs-Plattform einen Gegen-
stand auf den (selbstverstandlich abgesperrten) Vorplatz fallen; nach 5 Sekunden héren Sie den
Aufprall. Wie hoch ist die Ubungs-Plattform tiber dem Vorplatz? (Hier streben wir eine Rechenge-
nauigkeit von ca. 1% an)



